[bookmark: _GoBack]АБДРАМАНОВА Азима Коныратовна,
Зоя Космодемьянская атындағы №23 мектеп-лицейінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Шымкент қаласы

ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ ТУРИЗМНІҢ ҚАЛЫПТАСУЫ МЕН ДАМУЫ. КӨП НҮКТЕНІҢ БАСҚА ТЫНЫС БЕЛГІЛЕРІМЕН ҚАБАТТАСУЫ

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	8.2.1.1. Тұтас және аралас мәтіндердегі (кесте, диаграмма, сызба, сурет) ақпараттарды салыстыру;
8.4.5.1. Сөйлем соңында қабаттасып қойылатын тыныс белгілерін дұрыс қолдану.

	Сабақтың мақсаты
	Барлығы: тұтас және аралас мәтіндерді ажыратады;
Көпшілігі: тұтас және аралас мәтіндерді ажыратып, ақпараттарды салыстырады;
Кейбірі: сөйлем соңында қабаттасып қойылатын тыныс белгілерін дұрыс қолданады.

	Сабақтың кезеңі
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
5 минут
Үй тапсырмасын сұрау
	Ұйымдастыру кезеңі:
Оқушылармен амандасу, түгелдеу.
Ынтымақтастық атмосферасын  қалыптастыру.
Үй тапсырмасын «Кім жылдам?» әдісі арқылы сұрау.
	Оқушылар амандасып, жоқ оқушыларды айтады.
Ынтымақтастық атмосферасын  қалыптастырады.
«Кім жылдам?» әдісі арқылы үй тапсырмасы аясындағы сұрақтарға жауап береді.
1. Пунктуация қай елдің сөзі және қандай мағына береді?
2. Сөйлем соңына қойылытын тыныс белгілерді кім айтады?
3. Тыныс белгілерінің қабаттасып қолданылуы туралы не білеміз?
	ҚБ «Мадақтау сөз» әдісі арқылы үй тапсырмасы бағаланады.
	Қазақ тілі
8-сынып
Алматы «Мектеп»
2018 жыл
Б.Қапалбек,
А.Омарова,
Г.Закиряева,
Г.Абнасырова

	Жаңа сабаққа кірісп
	Өткен тақырып пен жаңа сабақты  байланыстыру мақсатында ой қозғау сұрақтарын талқылату.
	Оқушылар берілген сұрақтарды бірлесе отырып талдайды.
1. Туризм негізгі түрлері туралы не білеміз?
2. Халықаралық туризмнің ұлттық туризмнен басты айырмашылығы неде деп ойлайсыңдар?
	
	

	Сабақтың ортасы
30 минут























5 минут
	№1-тапсырма. Бейнежазба көрсету. Берілген тұтас және аралас мәтіндерді ажыратып, ақпараттарды салыстырыңдар.
Қорықтар мен ұлттық табиғи парктер еліміздегі экологиялық туризмнің дамуына оң ықпалын тигізіп отыр. Шетелдіктер осындай саф дүниені көргісі келеді. Осы орайда Күнгей Алатаудың баурайындағы «Көлсай көлдері» ұлттық табиғи паркінің «Солтүстік Тянь-Шань маржандары» деп жоғары бағаланғанын айта кеткен жөн. Бұл ұлттық паркте сүтқоректілердің 29, құстардың 197, бауырымен жорғалаушылардың 2, қосмекенділердің 2, балықтардың 2, өсімдіктердің 704 түрі бар. Соның ішінде бұғы, марал, қабан, тауешкілер ең көп таралған. Құстардың ішінде сирек кездесетіні – бүркіт. Бірақ олардың саны қазір көбейіп келеді. 

ЕББ қажет ететін оқушыларға арнайы тапсырма береді. Мәтінде  кездесетін құстар мен жануарларды айтқызады.

№2-тапсырма. «Ойлан, тап» әдісі
М. Мақатаев өлеңдерінен үзінділердің қалып кеткен сөздерін толықтырып, тиісті тыныс белгісін қойыңдар.

Сергіту сәті.  Е. Хасанғалиевтің «Атамекен» әнін орындату. Әнді айтқанда қандай сезімде болғандарын айтқызу.

№3-тапсырма. «Өнімді ойлау» әдісі
Өнімді ойлап, тиімді шешім қабылдауға, берілген ақпаратқа өзіндік ой қосуға бағыттау мақсатында тапсырма береді.
Лагерьдегі байланыс құралдары
[image: ]
	№1-тапсырма. Бейнежазба көреді. Берілген тұтас және аралас мәтіндерді ажыратып, ақпараттарды салыстырады.
[image: ][image: https://egemen.kz/media/2023/04/04/40678c8f-1f25-48a5-af42-90bb1f85fe13.jpg]
ЕББ тапсырмасы
Мәтінде  кездесетін құстар мен жануарларды айтады.

№2-тапсырма. «Ойлан, тап» әдісі
М. Мақатаев өлеңдерінен үзінділердің қалып кеткен сөздерін толықтырып, тиісті тыныс белгісін қояды.

Сергіту сәті.  Е. Хасанғалиевтің «Атамекен» әнін хормен орындайды. Әннен алған әсерлерімен бөліседі.

№3-тапсырма. «Өнімді ойлау» әдісі
Өнімді ойлап, тиімді шешім қабылдап, берілген ақпаратқа өзіндік ойларын қосады.
Лагерьдегі байланыс құралдары
Жазғы лагерьдегі туристер отрядтары палаткаларын көлдің жиегіне қарама-қарсы құрды. Кейде ауылдық жерде жұмыс істей бермейтін электрондық құрылғыларды (ұялы телефондар, компьютерлер) пайдаланбай кемпингтер арасында қалай байланыс орнатып, хабарлама алмасуға болатыны туралы ойлану керек. Туристерге көл арқылы хабарлама алмасуға көмектесетін креативті идеялар ұсыныңыз. [image: ]
	Дескриптор:
- мәтіндерді оқиды;1балл
-түрлеріне ажыратады;
1 балл
- мәтіндегі ақпаратты салыстырады
1 балл

Дескриптор:
- мәтінде  кездесетін құстар мен жануарларды айтады.
2 балл
Дескриптор:
-М. Мақатаев өлеңдерін оқиды;1балл
- үз. қалып кеткен сөздерін толықтырады; 1 балл
- тиісті тыныс белг. қояды. 1балл
Дескриптор:
- берілген ақпаратты оқиды;
1 балл
- өзіндік ойын қосады. 1 балл
	https://youtu.be/

lwCFeZPMojE
BilimLand oнлайн-мектебі
YouTube







Қазақ тілі
8-сынып
Алматы «Мектеп»
2018 жыл
Б. Қапалбек,
А. Омарова,
Г. Закиряева,
Г.Абнасырова

https://youtu.be/jYp0Oi6EBYc



https://fl.amansultan.kz/

	Сабақтың соңы
Ой толғаныс
5 минут
	Мұғалім сабақты қорытындылау мақсатында «Менің сабақтан кейінгі әсерім» әдісі арқылы кері байланыс алады.
Үйге тапсырма: «Саяхатшы күнделігі» шет елге немесе еліміздің көрікті жерлеріне барып, сезінген жерлерді қағаз бетіне түсіріңдер.
	«Менің сабақтан кейінгі әсерім» әдісі. Оқушылар бүгінгі сабақ бойынша кері байланыс береді.
Үйге тапсырма: «Саяхатшы күнделігі» шет елге немесе еліміздің көрікті жерлеріне барып, сезінген жерлерді қағаз бетіне түсіреді.
	
	Сандықша
https://www.google
com/search?q
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